

EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

PRECIOS DE SUSCRIPCION
Año XXX
Capital an mes. 1 peseta.
Fuera: trimestre. 4
Número suelto 5 céntimos

Lunes 4 de Noviembre de 1912

PUNTO DE SUSCRIPCION
En la Redacción y Administración
Imp. y Lit. de Alonso Hijos
Mayor principal, núm. 71
Núm. 8.894

LA INYECCION YER

En 36 horas la Ble-
norragea (purgación) y
toda clase de flujos anti-
guos y recientes.
Resultado infalible del
99 por 100 de los casos.
Precio cuatro pts.
Pídase en todas las Farmacias
y Droguerías.
DE VENTA: Farmacia y
Droguería de Fuentes y Dro-
guería de Escudero y C.
Depositarlos en España, Pérez
Martín y C. Madrid.

LA FUNERARIA
Mada de Montiyuelo
La primera en su clase
Fundada el año 1870
Mayor Principal, 184 y 186
PALENCIA



Gafas y Lentes

Últimos modelos de París y sistemas
modernos, adaptados con gran exactitud
a la vista del cliente.
Último sistema en Cristales correctores
de la Presbicia, Miopia, Hipermetropia y
de Cataratas.
Ejecución exacta de las prescripciones de
Doctores Oculistas.
Gran surtido en Gafas para la
Caza, Toros, Teatro y campo.
Construcción, reparación y colocación
de gafas y cristales de todas clases
A. EIROA (Optico).
Mayor principal, 80.
Optica y Platería

DOCTOR ARTURO BUSTAMANTE

Médico de la Beneficencia provincial de
Madrid y de la municipal de Madrid, por oposi-
ción, ex-alumno de las Clínicas de París.
Especialidad en enfermedades del aparato
respiratorio, pulmones y corazón.
LABORATORIO DE INVESTIGACION CLINICA
CONSULTA DE DOS A CUATRO
D. Sancho, 11, 1.º

Doctor Tomé Ortiz

Médico militar por oposición
Especialista en Partos, enfer-
medades de la Matriz y Vías uri-
narias.
CONSULTA: DE doce a dos
Calle de Barrionuevo, núm. 3

CARTA DE MADRID

3 Noviembre.
Sr. Director:
La política española atraviesa en estos
días por momentos muy difíciles y críti-
cos.
Imposible de toda imposibilidad poder
predecir sin temor a grandes equivocacio-
nes lo que podrá ocurrir en plazo muy
breve. Lo único que puede asegurarse es
que tanto los directores del partido libe-
ral como los del partido conservador es-
tán preocupadísimos con el desarrollo que
pueda tener, pues este depende de mu-
chas y muy variadas circunstancias.
El señor Montero Ríos, apesar de los

requerimientos y excitaciones del señor
Canalejas, no abandona su actitud hostil
contra el proyecto de ley de las Mancomu-
nidades. Y si no cede, entonces no hay
que decir que la crisis es inminente y qui-
zá no espere ni aun a que se aprueben los
Presupuestos.

El proyecto de Mancomunidades con-
Montero, Moret, Collón, Groizard y va-
rios exministros más dispuestos a comba-
tirlo, no tiene, no puede tener, viabilidad
posible.
Siempre hemos creído que el prodigioso
entendimiento de Canalejas se imponía a
todas las conjuras y malquerencias de los
liberales descontentos; pero en esta oca-
sión, creemos y lo creemos firmemente,
que el señor Canalejas no podrá salir del
atolladero de las Mancomunidades. Si so-
lo se opusiera a ese proyecto el señor Mo-
ret, aun cuando le acompañasen veinte
ex ministros, aseguraríamos que Canale-
jas saldría victorioso y no decimos esto
en desdoro del señor Moret, en quien re-
conocemos toda su inmensa cultura y sus
actitudes excepcionales; sino por que co-
nocemos su ductilidad, lo que pudiéramos
llamar su modo de ser, y seguramente
que Canalejas lograría convencerle. Pero
no podemos decir lo mismo del señor
Montero Ríos.

Cuando éste toma una resolución no
hay medio humano que se le haga desistir.
De ahí la vivísima preocupación de
Canalejas. A todos absolutamente a todos
podrá reducirlos Canalejas; a unos con
halagos, a otros con encubiertas amenazas;
pero a Montero ni con lo uno ni con lo
otro.

Al presidente del Senado por parecerle
perjudicial para la Patria, se le ha puesto
que no prevalezcan las Mancomunidades
y puede afirmarse que estas no llegarán a
ser ley aunque se empeñen Canalejas,
Cambó, Prat de la Riba y todos los regio-
nalistas juntos.

Por tanto, ocurra lo que ocurra y cual-
quiera que sean las derivaciones que
pudieran ocasionar esta actitud de Mo-
ntero Ríos, los catalanes se quedarán, por
ahora, con la gana de haber visto satis-
fechas y cumplidas sus aspiraciones y
las solemnes promesas que les hizo el se-
ñor Canalejas.

El incumplimiento de esta promesa le-
vanta el Poder a Canalejas y le hace caer
en condiciones que pueden perjudicarlo
en su jefatura. A la corta a la larga Cana-
lejas será el único jefe del partido liberal
pero es posible que tenga que sufrir mu-
chas amarguras al ver que los conserva-
dores cuando entren a gobernar no lo con-
sideren como al jefe único de los libera-
les.

Los que en estos últimos días han ga-
nado mucho terreno son los conservado-
res. Estos muestranse muy satisfechos y
aseguran que en los primeros días del
próximo año ellos han de ser los encar-
gados de regir a la Nación.

Dícese que si se exceptúa a Lerroux y
a Paulo Iglesias los demás republicanos
no harán campañas implacables contra
los conservadores.

El señor Azcarate que es un republica-
no muy gubernamental y hombre de or-
den, se cuidará de echar agua al vino.

Menchet:
Homenaje a Calderón
Desde que se inauguró la primera línea
de ferrocarriles secundarios Palencia-Vil-
lallón y Rioseco Villada, se agitó la idea
de celebrar un banquete como homenaje
al ex director de Obras públicas y Dipu-
tado a Cortes por esta capital D. Abilio
Calderón.

ba oportuno y que ha sido el actual, se-
ñalando como punto para el homenaje el
pueblo de Villallón, donde bifurcan los
tres ramales de la línea. Este convenio-
do se señaló el día de ayer y acierto tuvo
aquella, pues la esplendidez del día con-
tribuyó a dar más animación a aquel
acto.

El homenaje consistió en un banquete,
para el que hubo que vencer no pequeñas
dificultades, dado el número de comensa-
les que se contaba se suscribirían, pero el
deseo del Hotel Samaria de esta Capital
las venció, lográndose así que el banquete
se realizara.

El homenaje tenía por principalísimo
objeto, prescindiendo de todo matiz políti-
co, agradecer al Sr. Calderón lo mucho
que hizo cuando fué Director general de
Obras públicas, para que se anunciara la
subasta y se realizaran las obras, y llegó
como dejamos dicho, el día, y a Villallón
fuimos para ser testigos de aquel acto de
gratitud.

A Villallón
Poco antes de la hora señalada para la
salida del tren de esta estación, se halla-
ban en los andenes de la de los Secunda-
rios cuantos en esta Capital se habían ins-
crito para asistir al banquete, pasando de
70 los que tomamos asiento en los coches
de segunda dispuestos para los expedicio-
narios.

En todas las estaciones del trayecto, no
faltaba público que espera presenciar
nuestro paso, llegando a Villallón 117 ex-
pedicionarios.

Llegada a Villallón
En los andenes de la estación se apiña-
ba numerosa multitud de personas que es-
peraba nuestra llegada figurando en pri-
mer término el Alcalde D. Teodosio del
Fraile con todos los que componen la
corporación municipal.

Al hacer alto el tren los cohetes se de-
jaban sentir en el espacio y la música nos
saludaba con un animado pasodoble.

Hechas las necesarias presentaciones
por el alcalde, la comitiva a la que prece-
día la música se puso en marcha, dirigién-
dose al Ayuntamiento, donde fueron pre-
sentadas las comisiones de Villada, Rioseco,
Mayorga, Cuenca de Campos y Vecilla.

Después todos salimos en distintas di-
recciones para visitar la villa hasta las
doce y media hora que se nos señaló para
congragarnos de nuevo.

El Banquete
En el grupo escolar en construcción si-
tuado en las afueras de la Villa, se había
hecho cuanto fué preciso para llevar a ca-
bo el homenaje al Sr. Calderón, quien
acompañado del Alcalde y concejales de
Villallón, salió del Ayuntamiento precedi-
dos de la banda de música.

En la calle, así como en los balcones de
la que la comisión recorrió, se apiñaba nu-
merosa multitud, viéndose en aquellos
lindas muchachas que honraban con su
presencia a la Villa y a los expediciona-
rios.

El grupo escolar que cuenta con dos
amplias salones, tenía en uno de ellos las
mesas muy bien dispuestas y el otro des-
tinado al servicio y cocina para el ban-
quete.

Habiáanse colocado tres largas mesas a
lo largo del salón y en uno de los texteros
la que pudiéramos llamar presidencial,
ocupando el centro de ésta el festejado
Sr. Calderón, que tenía a su derecha al
Alcalde de Villallón Sr. Fraile, al Senador
D. Angel Merino, Diputado provincial
por Villallón Sr. Fraile y los individuos de
la Comisión organizadora D. Juan Polanco
y D. Guillermo Jubete, y a la izquierda,
al Diputado por Cervera Sr. Garay, el
presidente de esta Diputación Sr. Inguanzo,
Alcalde de Rioseco Sr. Casañé, al Jefe
de explotación de los Secundarios señor
Bonvilla y el individuo de la Comisión
señor Gusano.

palentinos, habiendo nutrida representa-
ción de uno y otro organismo.

Ya cerca de la una dió principio el ban-
quete servido por el Hotel Samaria de es-
ta capital con arreglo al siguiente

- Menú**
Entremes variados.
Paella valenciana.
Ternera con guisantes.
Yolan vent Financier.
Merluza Mayonesa.
Cabeza de Jabali y Lengua Escarlata.
Vino Rioja.
Postros, frutas, quesos y pastas.
Café, cepa licor y cigarro.

Al terminar, el señor Polanco, des-
pues de breves palabras en nombre del
Presidente de la Comisión organizadora,
que lo era el Alcalde de esta capital señor
Alonso Alonso, y que el hallarse en Lon-
dres le impedía asistir al acto, dió lectura
de las siguientes adhesiones:

Del Secretario de la red de ferrocarriles
Secundarios Sr. Albuquerque, de don
Tarsicio Seo, de D. José Hortelano, de
D. Aquilino Macho, de los ingenieros de la
primera división de los ferrocarriles del
Norte, Sr. Faquinet y Conesa, de los
señores Rivera y Rozas, de varios amigos
de Carrión de los Condes, del Alcalde de
Rioseco, del Sr. Diéguez, del Sr. Zaran-
dona en carta afectuosísima que leyó el
señor Fraile, de D. Santiago Manrique,
de D. Eugenio Marcos, de D. Emilio Ro-
mero, de D. Feliciano Ortega y D. Valen-
tín Calderón Rojo, todos ellos excusando
su asistencia por ocupaciones y enferme-
dad.

Los Brindis
Los inició el teniente alcalde del Ayun-
tamiento de esta capital Sr. Nozal, para
manifestar que su sola presencia aleja to-
da idea de que el acto que se celebraba
tuviera significación política alguna, ha-
ce historia de cuanto el Sr. Calderón ha
hecho en favor de Castilla, y dice que
entre las ideas políticas media un abismo,
pero no cuando se trata de los intereses
de una región.

Termina rogando al festejado que no
descuide el proyecto de construcción del
ferrocarril de Palencia a Guardo, comple-
tamiento de la red de los secundarios de
Castilla.

El Alcalde de Villallón
Principia el Sr. Fraile indicando la im-
paciencia que el pueblo de Villallón tenía
porque llegara este día, para demostrar al
Sr. Calderón su reconocimiento por el
gran favor recibido, y por lo mucho que
ha hecho por Castilla.

No siento la pasión política, continua,
para herir al contrario y siempre he pro-
curado huir de esa política ruin y asque-
rosa de la que ya estamos hartos.

Indica que solo a Calderón se debe la
construcción del ferrocarril que pone a
Villallón en comunicación constante con
el resto del mundo y que aquel ha demos-
trado en esta ocasión una vez más el
amor que siente por Castilla.

Saluda a Calderón y a Palencia y ter-
mina con un viva por el Sr. Calderón
y nuestra provincia.

El alcalde de Palencia
Levántase el señor Casañé y habla en
nombre de Palencia como alcalde acci-
dental para saludar en aquel solemne ac-
to al señor Calderón porque al festejarle
a él, se festeja a Palencia.

D. Angel Merino
Habla como representante en el Sena-
do por la provincia de Palencia, indican-
do que la política no es más que un semi-
llero de discordias.

Dice que el día que el Canal de Castilla
pase a poder del Estado lo que no está le-
jos, será de gran resurgimiento para las
provincias de Palencia y Valladolid.

Se ocupa de nuestro paisano don Seve-
rino Infante, de quien hace un celuroso
elogio.

Hablando de Calderón dice que se ten-
ga confianza en él, pues es quien nos
traerá la prosperidad.

D. Severino Infante
Principia manifestando que es huesped

en su tierra y que habla aludido por el
señor Merino en términos que no merece,
puesto que no ha hecho nada por nadie,
haciéndose presente en aquel acto por
que es hombre agradecido.

Alentado todos a Calderón, termina, por
que sabrá corresponder a ello.

D. César Gusano
No hablo—dice—a nombre de la Comi-
sión organizadora porque ya ha hecho el
ofrecimiento del acto por su conducto el
dignísimo presidente don Juan Polanco
en el elocuente discurso que acaba de
pronunciar.

Solo, pues, en mi condición de Villal-
leño puedo ser requerido y con tan exclu-
sivo carácter hablo ahora.

Son tan poco frecuentes estas ofrendas
de agradecimiento, que a veces hay que
preguntarse si Castilla en trance de sus
máximas espírituales, ha perdido, se le han
oxidado ya los sentimientos que remar-
caron su carácter.

No creo que nuestro decaimiento llegue
a tan dolorosos extremos. Podremos haber
empobrecido en energía, que es virtud
activa, dinámica, pero en gratitud, que
es pro-sentimiento, no, porque los senti-
mientos de este orden son patrimonio del
alma castellana y con ella viven.

Como el señor Calderón, otros hom-
bres públicos alcanzaron grandes jerar-
quías en el orden social, y sin embargo
son muy pocos los que apesar de esto, lo-
graron merecer estas ofrendas de gratitud
de sus conciudadanos.

Y la diferencia está, en que los más de-
jaron, al escalar los altos puestos que el
corazón se les enfriase en el camino y se
olvidaron de los pueblos. Calderón ha te-
nido la rara virtud de conservar su cora-
zón castellano pleno de amores para su
tierra. Y por esto no le impidieron, sino
que le ayudaron sus progresos políticos
para trabajar por su pueblo.

Como individuo de la Comisión, he he-
cho lo posible porque este acto se celebra-
se en Villallón, que ha sido hasta ahora la
puerca cenicienta de los pueblos de Cas-
tilla.

Brindó por el obsequiado y al hacerlo
brindó por sus amores a Castilla, objeto
de nuestras devociones, alma de la patria
en cuya defensa tantos méritos ha contra-
do Calderón.

D. Angel Gómez Inguanzo
El presidente de la Diputación de Pa-
lencia principia manifestando que la gra-
titud es el alma de todos y que el señor
Calderón es el dignísimo representante no
solo de Palencia, sino de Castilla entera,
como lo demuestra su decidido empeño y
su eficaz cooperación para la construcción
del primero de los ferrocarriles secunda-
rios que representa riqueza inmensa para
el país.

Dice que toda la gran obra que se está
festejando se debe solo y exclusivamente
a Calderón. Con él se encuentra el dipu-
tado por Cervera señor Garay, que identi-
ficadísimo con el obsequiado, le ayuda y
secunda en cuanto redunde en beneficio
de Castilla.

Brinda por Villallón, por Calderón y
por España.

D. José María Garay
No pensaba hacer uso de la palabra
—dice—pero las frases del alcalde de
Villallón más que la alusión del señor In-
guanzo me obliga a ello, dice, soy enamora-
do de Castilla y cuanto se hace porque
progrese me entusiasma.

Recuerda un viaje que hizo a Medina y
con este motivo se ocupa de lo mucho
bueno que allí hizo Isabel la Católica.

Brinda por Castilla, unificando así a
Palencia con Villallón y Valladolid.

D. Juan Diaz Caneja
Se levanta ante la continuada insisten-
cia del público que desea escuchar su pa-
labra, entre grandes aplausos.

Manifiesta que bastaba su presencia allí
para tener testimoniada su conducta y su
adhesión al festejado y comentando dis-
tintas frases pronunciadas por los orado-
res que le precedieron en el uso de la pa-

labra, estudia lo que es y lo que debe ser el espíritu castellano, sosteniendo que si es lícito recordar la viejas leyendas de las antiguas justas castellanas, esto no debe impedir que se aplanden los éxitos del actual torneo del trabajo único que puede hacer grande a Castilla y único que merezca veneración.

Duramente combate el huracán y feroz egoísmo de regiones pusilánimes ante el peligro, y con este motivo hace una evocación del espíritu castellano en el que encuentra una virtualidad y una riqueza bastante para sostener la perpetuidad de la hegemonía castellana.

Termina su discurso brindando por la que llama Religión de la tolerancia y por el imperio del sentimiento que será base de un próspero y potente resurgimiento hispano.

Decir que el orador puso en su brillante discurso, la brillantez con que matiza sus obras es sabido y todos le tributaron una verdadera ovación.

D. Teodoro García Crespo

Es grandísimo el apremio en que se me coloca, principia, para hacer uso de la palabra, pues no traigo a este acto ninguna significación sino solamente la representación en la Diputación provincial palentina del distrito de Carrión-Frechilla.

Dice que estará personalmente al lado del señor Calderón.

Habla aunque muy ligeramente de la ley de ferrocarriles secundarios y de su tramitación y brinda por el partido conservador por el señor Besada y por Castilla.

El Sr. Fraile

Ocupa un escaño en la Asamblea provincial de Valladolid representando el distrito de Villalón, de donde es hijo, manifestando que no tiene por el momento otro objeto que el congratularse del justo homenaje que se tributa al Sr. Calderón, como compensación a los grandes favores de él recibidos.

Nuestro Director

Solo dos palabras, dice: para saludar a todos los reunidos en nombre de la prensa palentina, representada en aquel acto y para requerir al Sr. Calderón que con igual constancia que en el logro de la construcción del ferrocarril de Palencia a Villalón, labore para que se realice el de Palencia a Guardo, estudiado hace muchos años.

D. Abilio Calderón

Al levantarse es saludado con una salva de aplausos.

Indica como se dejó este acto para la terminación de la línea y tiene frases de agradecimiento para el Ayuntamiento de Villalón, su Alcalde y la villa.

Envía un abrazo a una provincia hermana con la que nos unen grandes vínculos.

Saldré de Villalón con el corazón agradecido a tanta deferencia.

Envía un recuerdo al Diputado a Cortes por Villalón y otro para el que fué diputado y hoy ocupa el Ministerio de Instrucción pública.

Dedica a adversarios políticos su reconocimiento y dice que Castilla tiene programa que debe cumplir, interesándose por su verdadera prosperidad.

Después de tratar de la batalla de Villalón dice que en el Rollo que se levanta en la plaza debe colocarse una lápida para los que lucharon en Villalón y para los que hoy miran por la prosperidad de Castilla manifestando que siempre está dispuesto a prestar su cooperación para cuanto sea en bien de Castilla.

Termina dando gracias a la Comisión organizadora, a Villalón y a los pueblos representados y manifiesta que empieza una era de reconstitución para Castilla.

Oree que el Alcalde de Villalón debe felicitar a los Sres. Besada y Sánchez Guerra al primero por lo que efecta al ferrocarril y al segundo por la conversión del Canal de Castilla en canal de riego.

Brinda por D. Alfonso XIII, por los presentes al acto y por Castilla y abraza al Alcalde de Villalón, genuina representación de la villa.

El banquete bastante bien servido por el dueño del Hotel Samaria de esta capital.

El regreso

Precedidos de la banda de música y en medio de un gentío inmenso llegamos a la estación de donde partimos entre vítores y aclamaciones a las 4-40.

Un incidente

Al llegar cerca de la estación de Villaramiel, descarriló el furgón de cola del tren que nos conducía, causando solamente el retraso de una media hora.

En todas las estaciones del tránsito la animación era extraordinaria.

Y con nuestro agradecimiento para todos, hacemos punto pues nos esperan en Villada, donde hoy se celebra otro banquete.

Información general

De la región

León

La feria.—Hoy ha continuado aún con mayor animación que ayer, la importante feria de los Santos.

La concurrencia ha sido extraordinaria viéndose a todas horas los mercados y calles llenos de gente forastera.

El ganado vacuno ha seguido pagándose a buen precio a pesar de lo mucho que ha concurrido.

Del burreño y caballar se han hecho pocas transacciones.

Salamanca

Un herido.—Estando trabajando ayer tarde en la estación un empleado del ferrocarril llamado Pascual Pérez Santos, con domicilio en la plaza de Santiago, tuvo la desgracia de enterrarse el dedo pulgar de la mano derecha entre una puerta y un cajón que conducía al hombro.

La herida que en dicho dedo se produjo fué enorme, pues le quedó completamente magullado, habiendo sido curado en la Casa de Socorro.

Valladolid

En el monte propiedad de la señora doña Luisa Semprún, se ha verificado la cacería, a la que asistieron el conde de Romanones y el ministro de Instrucción pública señor Alba.

En los días que ha durado la expedición cinegética se cobraron 600 piezas entre liebres y perdices.

Ayer, después de comer, emprendieron el regreso los expedicionarios, marchando directamente a Madrid en automóvil los señores Alba y Conde de Romanones, con los hijos de éste, y llegando aquí al anochecer los demás.

Castilla la Vieja

Segovia

Por una perdiz.—Regresaban de cazar los vecinos de esta ciudad, Benito de Lucas Martín (a) *Peseta*, Florencio Lobo Carballo (a) *Tolón* y Moisés Prada Marcos, cuando de pronto, y por efecto, sin duda alguna, de mucho alcohol que habían bebido, sobrevino una acalorada discusión sobre quien de los tres debiera llevarse una perdiz de las que habían cazado.

La discusión fué creciendo hasta que de las palabras pasaron a los hechos, sacando a relucir varias navajas y otros objetos cortantes, resultando de la contienda, el *Peseta* y el *Tolón* con dos heridas graves en el lado izquierdo del cuello, que al parecer se las produjo el Prada con una navaja; resultando éste también con varias erosiones en la cara, dedos y brazo izquierdo, y un golpe de bastante consideración en el costado izquierdo; las cuales fueron provocadas por sus adversarios con un palo y la culata de una escopeta.

Santander

En una riña.—En un pueblo del partido judicial de Villarriedo, comenzaron a disputar y terminaron por acometerse dos conevecinos.

De la riña resultó muerto de cuatro puñaladas uno de ellos llamado Tomás Rey, y el otro llamado Manuel quedó herido con una tremenda ouchillada en el costado izquierdo siendo gravísimo su estado.

Niño ahogado.—El vecino de Marrón, pueblo próximo a Ampuero, don Roque Brugas Ortiz, en las primeras horas de la mañana del día 30 del pasado encontró ahogado próximo a su casa, en el río Asón a su hijo Ernesto, de nueve años que padecía de imbecilidad.

El juzgado municipal levantó el cadáver, que fué trasladado al cementerio.

Asturias

Gijón

En el tren correo de ayer llegó a Gijón don Melquíades Alvarez.

Todo el día lo dedicó a la consulta de los asuntos profesionales que lo trajeron a su pueblo.

En el tren correo de ayer regresó a la Corte.

Oviedo

Hallábase ayer tarde entretenidos en sus juegos infantiles, varios niños, en la plaza de la Escandalaria, cuando se les presenta un joven de 16 años de edad, y nada más que porque sí, empieza a maltratarlos de obra.

Uno de los cocheros de punto que lo vió, se apoderó de la fusta, y con ella

arreó un par de latigazos al desprecioso sujeto, por su mala acción.

El individuo en cuestión dijo al recibir los golpes:

—Yo lo mismo pego a los grandes que a los pequeños, y se largó de aquel lugar comprar una navaja.

Una vez en su poder la *barbera*, volvió a la Escandalaria, y al ver al cochero que le había dado con la fusta, intentó agredirle, pero no lo pudo conseguir porque en el momento se echaron sobre él varias personas, entre las que se hallaba un policía el cual detuvo al agresivo ciudadano.

Este dijo que había llegado a Oviedo procedente de la Corte, en el tren correo de ayer, y que si pegó a los niños que jugaban en la Escandalaria, fué porque le habían tomado el pelo.

Galicia

Santiago

Ha resultado solemne el homenaje tributado a la memoria de la inspirada poetisa gallega Rosalía Castro de Murguía cuyos restos reposan en el templo de Santo Domingo.

El homenaje fué iniciado por los periodistas santiagués.

Para este homenaje vinieron representantes de la Prensa de varias poblaciones gallegas.

Terminada la misa, se cantó un solemne responso.

La tumba de Rosalía, estaba cubierta de flores y coronas, enviadas de Lugo, Ourense y Vigo.

Terminada la solemnidad religiosa, los periodistas locales, obsequiaron con una comida íntima a sus compañeros de la Región.

Andalucía

Cádiz

Los emigrantes.—Han llegado a esta capital miles de emigrantes, con sus esposas é hijos pequeños, que pululan por las calles ofreciendo un espectáculo imponente la apoteosis del hambre.

Llenan paradores y mesones esperando los vapores que han de conducirles a América.

La fiebre emigratoria es enorme. Hasta la primera quincena del mes de diciembre, todos los trasatlánticos tienen cubiertas sus plazas de que disponen.

Almería

Muerto en riña.—En la calle de Marín, y a la puerta del restorán del «tío Berrinche», se reunieron varios golfos que estaban embriagados.

Convidaron a beber al vendedor ambulante Antonio Zubieta, (a) «Servilleta».

Al poco tiempo refita con el golfo José Marín, quien le disparó dos tiros, dejándolo muerto.

El criminal se marchó a su domicilio metiéndose tranquilamente en la cama, donde le detuvo la policía.

Sevilla

Niño muerto.—En la calle de San Luis se encontraron dos carros que iban en distinta dirección.

Sus conductores quisieron retroceder y arrearon al ganado, por cuyo motivo se dieron un encontronazo los dos carros.

Al golpe cayeron al suelo los dos carreteros sin ocasionarse daño alguno pero entre uno de los carros y la pared pillaron al niño Orescencio Fuentes, que pereció en el acto horriblemente aplastado.

PARADOJAS

El Museo

Fuimos un domingo en el tren de la mañana, con el propósito de volver por la tarde. Un día y no más; que de más asunto no disponemos los que vivimos y trabajamos, como se vive y trabaja en las grandes ciudades. Fuimos pues un domingo a la vieja ciudad de los viejos recuerdos y las viejas historias. La vieja ciudad esta hoy silenciosa. Sus habitantes se ocultan, parecen ocultarse. Al forastero que llega, curioso, los modernos habitantes de la vieja ciudad, nada le dicen, nada le hablan, o nos hablan en voz baja. Sólo la vieja ciudad, la vieja acrópolis de la vieja ciudad, habla al visitante. Es la ciudad de piedra parlante. Los grandes bloques de las murallas ciclópeas, los mármoles, bordados al parecer, a la aguja, en los altares de la catedral, los capiteles en el claustro, los arcos severos, las columnas firmes y un tanto pesadas, toda esa piedra dura, inmóvil, enjuta, ordenada, nos habla de otros tiempos, que fueron, de una vida y unas gentes que hubieron de ser interesantes, pues supieron encarnar en la piedra toda el alma de un mundo, y en la piedra eternizarla. En la pie-

dra la vieja alma de la vieja ciudad, aun hoy nos habla.

Pero hay piedras y otras cosas encerradas. En la vieja ciudad hay un museo. Estatuas, bajorrelieves, mosaicos, muchas cosas notables. L recuerdo de otra vez. Recuerdo una cabeza de Medusa en un mosaico, inolvidable. Cosas todas que quería yo volver a ver. Era un día de asueto, de expansión, de olvido para nuestras prosaicas ocupaciones, nuestras luchas y nuestra fiebre ciudadanas. Quería yo volverlas a ver y mostrarlas a mis compañeros. ¡Esas piedras, unas piedras que, encerradas en el museo, aun hablan, nos hablan el alma!

Pero, era domingo y nos dijeron: «Tal vez el consorte venga a las tres; pero hoy es domingo y los domingos no abren.»

¡Los domingos no abren el museo en la vieja ciudad de las viejas piedras que hablan! ¡Qué lástima para nosotras, para los hombres de las ciudades jóvenes que los demás días, no podemos ir a la ciudad vieja porque los demás días trabajamos!

¡Medita quien deba meditarlo. Cerrar un museo el domingo es casi enterrarlo. Mejor sería cerrarlo el resto de la semana.

El descanso dominical no reza para las almas, y además nuestras almas soñadoras toda la semana descansan. Si en la ciudad vieja les cierran las puertas este día, su único día, lo sentiremos, pero no volveremos otro; porque los demás días trabajamos.

MAX

En el Circulo Católico

Atentamente invitados por el presidente de tan simpática sociedad acudimos anoche a presenciar la velada teatral que en sus salones tuvo lugar.

El elegante salón de estos estaba completamente lleno de un distinguido público en el que predominaba el elemento femenino.

La velada empezó a las nueve en punto, poniéndose primero en escena el drama «Derecho de Asilo» que fué muy bien interpretado por los jóvenes Brillas, Ramirez, Antolin y Barrenechea.

Después el notable transformista Mister Cesario, hizo con bastante arte la presentación de algunos tipos cómicos, cantando con muy acertado gusto bonitos «cuples», a final de los cuales fué premiada su labor con ruidos aplausos.

A continuación se representó el juguete cómico original de don Antonio Fernández «No hay mujeres», que fué admirablemente presentado por los señores Martín, Barba, Barrenechea (A.), Sánchez, Mérida, López y Fernández (O.), sobresaliendo en el desempeño de sus papeles los tres últimos que fueron muy aplaudidos.

Vaya nuestro aplauso al poeta don Eustasio B. Alario, que leyó una preciosa y sentida composición poética tan buena como todas las suyas y otro aplauso para los señores López y Mérida (E) que a la perfección ejecutaron en el piano y violín el *misere* del Trovador.

La velada resultó brillantísima y el escogido público que, como decimos, llenaba el salón de actos, seió satisfechísimo.

Mister y Oso

Por Telegrafo

Primera conferencia

Madrid, 4.

Explosión de un polvorín

Un despacho de Roma da cuenta de la explosión ocurrida en un polvorín próximo a Autivari.

En la catástrofe, que se cree fué debida a una imprudencia, murieron cuatro soldados y tres quedaron gravemente heridos.

Dictámen de un presupuesto

En el Congreso se reunió ayer tarde la Comisión general de presupuestos, con objeto de dar dictámen definitivo en el Fomento, en el que el Sr. Villanueva ha introducido algunas modificaciones.

Contra unas camareras

Comunican de Valencia que el dueño de uno de los cafés del pueblo de Beniguacil, sustituyó los mozos por camareras, con lo cual logró aumentar el número de parroquianos.

Las familias de éstos, viendo que sus maridos é hijos se pasaban todo

el día en el café, se pusieron de acuerdo para impedirlo, yendo a las vecinas al establecimiento pero los parroquianos las traicionaron y al llegar al café todas las mujeres entraron, lo cual provocó un escándalo en el que tuvo que intervenir la autoridad.

Créese que el dueño del café pedirá a las camareras.

Mitín radical

Por noticias recibidas de Murcia se sabe que el mitín lerrouxista celebrado en aquella capital, se produjo un formidable escándalo, viéndose obligado el delegado de la autoridad a suspender el mitín en vista de que al presidente de éste le era imposible restablecer el orden.

Hubo un herido a consecuencia de un disparo que se hizo desde una platea.

El proyectil que causó la herida a Antonio Aliaga de 35 años, penetró por el cuello a un milímetro de la yugular; su estado es gravísimo y se teme un funesto desenlace.

El escándalo duró largo rato produciéndose en la calle en la que se dieron mueras a Lerroux y a La Cierva.

La policía tuvo que acompañar hasta la fonda a Lerroux, Salillas y Albornoz.

Después se celebró un banquete a cuya terminación dijo Lerroux, que para estirpar el caciquismo murciano, se valdría de la pluma de la tribuna y hasta poniendo su cuerpo en las barricadas.

Asamblea ferroviaria

En Barcelona han celebrado una asamblea los ferroviarios de la red catalana, para tratar del cobro de los jornales devengados durante la huelga.

Se autorizó a la Junta directiva para intervenir cerca de las Compañías a fin de conseguir de éstas el pago de jornales y en caso de resistirse a ello se celebrará nueva asamblea.

NOTICIAS

En la Caja de Ahorros ingresaron ayer 548 pesetas, no efectuándose ningún reintegro a cuenta.

Durante la semana última las operaciones del Monte de Piedad fueron 63 descuentos por valor de 271,35 pesetas y 88 préstamos importantes 319.

La hermosa temperatura que ayer disfrutamos y el inaugurar sus conciertos en el paseo la banda municipal, llevó por la tarde al del Salón numerosa concurrencia que permaneció en tan ameno lugar hasta que el sol declinó, formándose después animado paseo en la parte alta de la calle Mayor, en donde la música, frente al domicilio del Sr. Calderón, obsequió a éste con una serenata.

El sábado a las doce y media salieron discutiendo de la cantina «El Jardín» tres individuos al parecer algo cargados.

La discusión se agravó hasta tal extremo que muy pronto los tres sujetos se vinieron a las manos, propinándose mutuamente una buena dosis de garrotazos. Acudió la policía y los serenos, quienes encontraron tendido en el suelo, quejándose amargamente y manando abundante sangre de unas heridas que tenía en la cara a uno de los combatientes llamado Patricio Alonso Pampliega.

Se supuso que el herido fué trasladado, en el coche del Hotel Samaria, al Hospital de San Antolin y San Bernabé, donde una vez reconocido se le apresuraron una herida de siete centímetros de longitud en la mejilla izquierda y otra de dos centímetros de extensión en el labio inferior, que fueron calificadas de leves. Los agresores que al parecer son Cipriano Pardon y Felipe Salazar que habitan en la cuesta de San Juanillo fue-

después por una pareja de... civil

mañana publicará el B. O. la relación de acreedores al Pósito de Lantadilla...

El alcalde de Resoba participa el señor... durante el pasado mes...

El próximo día cinco de Diciembre ten... Audiencia del Juzgado de Instrucción de S.aña...

Por haber insultado y amenazado de... el Jefe de la Estación de Villade...

Por jugar a los prohibidos han sido de... ante el señor Juez municipal...

Hoy por la mañana, bajo la dirección... Inspección de primera enseñanza...

En el cachero practicado ayer por la... de esta capital se recogieron nueve...

Se han dado las órdenes oportunas a... de que sea detenido un vecino de...

La compañía de los caminos de hierro... del Norte ha presentado a la aproba...

cueros curtidos, por expedición mínima de 1.000 kilogramos...

Desde hoy lunes y de siete a nueve de la noche quedarán abiertas las clases de lección, escritura y rudimentos de matemáticas...

En rifa suscitada en Villarramiel, entre los vecinos de aquel pueblo Gregorio Rodríguez Martín y Raimundo Rodríguez Ibáñez...

El agresor ha sido detenido por la guardia civil de aquel puebleto.

Ayer tarde fué detenido por el jefe de policía de esta capital señor Zarate un individuo indocumentado y sospechoso llamado Antonio Pascual...

Este sujeto resultó después estar reclamado por el señor Juez municipal de Almagro.

Ayer a las tres de la tarde se verificó en Villaherreros, el anunciado mitin jaimista.

El orden fué completo, los oradores muy aplaudidos y asistió un crecido número de partidarios.

El acto tuvo lugar en la plaza Mayer.

Los agentes urbanos han averiguado que los autores del hecho de hacer una hoguera en el portal de la casa de nuestro amigo don Germán de Guzmán...

REGISTRO CIVIL

En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy:

Defunciones. - Cesárea Soto Rodríguez, soltera, de 13 años, Cuartel de la Guardia civil. - Felipe Prieto Ovejero, de 4 años, La treinta.

Nacimientos. - Andrés Santos Gutierrez Espiga, hijo de Pedro y Ramona, Rizarzuela, 23. - Eloy Valdeolmillos Ruiz Fernández, hijo de Amadeo y Wenceslada, Trompadero, 10. - María Visitación Pérez Lucas, hija de Nicolás y Tomasa, Mazorqueros, 33. - María García López, hija de José y Serafina, Aroco, 6. - Angel Ibáñez Soza, hijo de Angel y Bonifacia, Estrada, 26. - Elpidia López Miguel, hija de Tomás y Elpidia, Soldados, 16.

La purga más agradable que se conoce es el AZUCAR DE VAINILLA PURGANTE de FUENTES MONTURIOL. Cada paquete con tres dosis vale 0,25 pts. en la Farmacia del DR. FUENTES, Mayor, 114.

Dres. Alvarado y Alvarez OCULISTAS Consulta diaria de 11 a 1, Barrionuevo, 9

GARAGE VICTORIA - DE - Benito Aranguena Alquiler de Automóviles y Bicicletas. Neumáticos, aceites, gasolina, grasas y accesorios en general a precios sin competencia.

Grand Hotel UNIVERSAL Calle Atocha, 8, 10 y 12 Esquina a Carretas y Concepción Jerónima

Sucursal: 29, Montero, 29 MADRID, Proprietario: Santiago Caño

Desearde corresponder al constante favor que el público dispensa a este Hotel, su dueño, sin reparar en sacrificios, ha montado un nuevo local para instalar la casa central...

En ambas casas se encontrará un taato esmerado en todo el servicio.

Esta casa tiene dependientes a la llegada de los trenes, por lo que se debe desconfiar de mozos, cocheros y personas ajenas a la misma.

Coche a las estaciones. Las Gotas concentradas de HIERRO BRAVAIS con el remedio más eficaz contra ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD, Colores, Pálidos, etc.

M. Antón CIRUJANO DENTISTA Calle Mayor principal, 69

Pinche de cocina Hace falta uno en el Grand Hotel.

Boletín Religioso Martes. - San Zacarías y Santa Isabel padres del Bautista, San Eusebio, San Félix Santo Domingo y San Leto.

MERCADOS

Palencia, 4. - El tiempo está juguetón, tan pronto se presenta con apariencias de lluvia y suave, como se transforma en seco y frío.

El día de hoy se presenta turbio. El sol escondido entre nubes no nos presta apenas luz ni calor.

La mañana es muy fría, ha escarchado. La subida que ha teido el barómetro nos indica que vamos a tener días de fuertes fríos, secos, con sol por la tarde, pero con bajas temperaturas en noches y mañanas.

Es una mañana fría y le cuesta mucho al sol abrirse paso, así que suponemos que hasta el mediodía ó acaso más tarde no lucirá bien, si es que llega a romper las densas gasas que le ocultan a nuestra vista.

En el campo se verifican los trabajos propios de la época, pero reina disgusto en los labradores, porque el agua que desean que caiga, no llega y los sembrados lo necesitan.

Los precios continúan sin variación a los señalados son como siguen: Trigo a 45'50 reales la fanega, centeno a 36, cebada a 28, y avena a 19'50.

Valladolid, 2. - Hoy se pretende aquí por partidas a 47; de Rioseco 45'25. En el detall las entradas pocas, unas 100 fanegas por el Arco a 46 y 46'25 y por el Canal 700 a 46'25.

Ceden aquí al centeno a 38 y en Peñafiel a 36. El precio de la cebada, al detall, a 28'50 y 29. La avena la ceden a 22, sin compradores.

Rioseco, 2. - Llegaron 200 fanegas de trigo y se pagó a 44 reales. Ofertas partidas a 45'50 con tendencia sostenida. Tiempo fresco y lluvioso.

Arévalo, 2. - Sigue la siembra en buenas condiciones. Entraron 800 fanegas de trigo se pagó a 46. En partidas vendidas 2.400 fanegas de venta a precio reservado. Se ofrecen 3.000 fanegas a 48 y no pagan más de 46. De centeno se ceden 6 vagones a 38. Al detall pagan 37; cebada a 27 y 28. Algarrobas 32 comprándose con animación y tendencia de alza.

Barcelona, 2. - Vendido trigo de Tarancon y Paredes selecto a 46'50; de Zujar a 45'50. Llegaron 201 vagones trigo, 8 harina, 6 cebada, 1 arvejas y 2 habas.

Por Telégrafo Segunda conferencia. Madrid 4

Farmacéuticos de Sanidad La Gaceta publica el anuncio de convocatoria para cubrir por oposición diez plazas vacantes de farmacéuticos segundo del cuerpo de Sanidad Militar, cuyos ejercicios comenzarán el día 2 de Enero del año próximo.

Para los reservistas ferroviarios

Por el ministro de la Guerra se ha publicado una real orden en la que se dispone que se haga presente el agrado con que se ha visto la subordinación y disciplina de los movilizados con motivo de la huelga ferroviaria y prontitud con que acudieron a incorporarse al llamamiento.

Se ordena a los jefes oficiales, y soldados que hayan de ausentarse indiquen su habitual residencia.

Se dispone, por último, que se indemnice y se les dé el plus correspondiente.

Contra un proyecto

En el Centro de Clases pasivas se han reunido todos los delegados de las provincias de España para tratar del proyecto de ley presentado por el Ministro de Hacienda Sr. Navarreveter, en el que se propone el pago de haberes de dichas clases pasivas.

En la reunión se pronunciaron energicos discursos en contra del proyecto, acordándose protestar de él y comunicar la protesta a todos los funcionarios activos de la administración pública.

También se acordó autorizar a la Junta Directiva para que utilice todos los medios posibles a fin de que el referido proyecto no llegue a convertirse en ley.

Hoy se entregará la protesta al señor Canalejas.

Una conferencia

Anoche en la «Casa del Pueblo» la dió el ex-alcalde liberal de Bilbao señor Martínez Sevilla, desarrollando el tema «El país ante el conflicto ferroviario».

El orador fustigó duramente a las Compañías añadiendo que a los obreros les sobra razón para ir a la huelga y abogó por que el Estado se incaute de las líneas férreas.

Obispo fallecido

Comunican de Cáceres que en el pueblo de Ibañerando, ha fallecido el Obispo de Plasencia, siendo su muerte sentidísima.

El cadáver será hoy trasladado a Plasencia.

Adjudicación de obras

En el concurso abierto en Melilla para la construcción de un cargadero de minerales se presentaron tres pliegos, uno de la Compañía del Norte Africana; otro de una casa inglesa; y el tercero de D. José García, a quien se adjudicó la obra por ofrecer mayores ventajas, pues se comprometió a realizar aquella en dos millones, dos mil pesetas.

La faja de general

Una Comisión de jefes y oficiales del regimiento de Africa ha entregado al general Villalba el fagín de mando por su reciente ascenso.

El general obsequió a los comisionados con un lunch.

Dimisión de Montero

Un íntimo de Canalejas nos ha dicho que Montero Ríos muéstrase intransigente con las Mancomunidades, siendo posible que hoy exteriorice la dimisión.

Canalejas no teme la dimisión de Montero Ríos.

La presidencia del Senado quedará sin cubrir, habiendo declarado Montero Ríos que votaría el proyecto con las modificaciones conocidas.

Montero Ríos no está en inteligencia con nadie para alentar la conjura.

Turquía pide la paz

Turquía ha pedido que intervengan las potencias para lograr la paz en vista de que continúa la matanza de cristianos.

ALONSO É HIJOS. - Mayor pral. 71

AMORES QUE MATAN Charles Merouvel

2.ª Parte

El barón la miró fijamente. -¿Y si hubiérais sabido que era... otra persona... quien trataba de atraeros a la Cité Vindé... hubérais ido? -No... a menos que eso que me llamaba hubiera corrido algún peligro... inminente... peligro de muerte. -¿Cómo extrachó las manos de Rosa entre las suyas, y con voz conmovida preguntó: -¿No os interesa ya nada? Rosa levantó hacia el rostro del barón sus grandes y húmedos ojos y contestó: -Le quisiera ver feliz... Comprendo que ha sufrido mucho... pero no podría ser ya nada para mí... no porque yo no le haya perdonado todo desde hace

mucho tiempo, sino porque ya no soy libre... y en adelante no podré ser de nadie. -¿Ni aunque me perdiérais? Rosa le miró sorprendida. -¿Porqué me hacéis esa pregunta? -le dijo. -Por nada... por conocer vuestro pensamiento. -¿Para qué pensar en esas cosas? -Replicó Rosa. -¿No sabéis que os pertenezco en cuerpo y alma? -¿El alma también? -dijo el barón con una media sonrisa. -Rechazada de todos, vos me habéis recogido... adoptado, sostenido. Me he entregado por mi propia voluntad y no me arrepentiré... -¿Jamás? -Os lo juro. El barón llevó a los labios las manos que tenía entre las suyas, y después de un corto silencio añadió: -¿Qué ha pasado en la Cité Vindé...? Si la contestación os es dolorosa, no me la deis. Rosa suspiró. -Os la debo -dijo- y hélo aquí sinceramente. Apenas había yo entrado, cuando llamaron. Abrí la puerta. Al encontrarme con... Jaime, creí que iba a ponerme mala... La sorpresa... el miedo... iba a añadir la vergüenza y se detuvo. -Continuad -dijo el barón cariñosamente. -Él lo sabía todo... En el país han corrido malas noticias... y además en París le han suministrado informes. -¿Os reconvinó?... ¿Os injurió aca. o?... ¿Os ha amenazado? Rosa contuvo al barón con una mirada suplicante.

-Me explicó sus sentimientos -dijo. -Se había arrepentido de su dureza pasada... Volvía con esperanzas... Había sufrido una profunda decepción... Esto es lo que él me ha dicho... ¿Puedo yo no excusar su cólera? -Os habré insultado, como lo hizo en el cementerio de Tavernay. -Ya no me acuerdo de eso -murmuró Rosa. -Decidme la verdad. -No me recordéis esas crueles horas -suplicó Rosa. -Quiero saberlo todo. -¿Con qué objeto? -Con el de arreglar mi conducta a la suya. -¿Os veréis alguna vez? -Quién sabe. Rosa respondió evasivamente: -Al fin estaba más tranquilo, menos irritado. -¿Luego lo había estado al principio? Rosa balbuceó: -Pues bien, sí; pero yo le calmé. Comprendió que yo no soy culpable... como él pensaba... Que él me ha arrojado de sí... y que yo era libre. -¿Y entonces? -Entonces le he hecho comprender que todo ha concluido, todo... Le he aconsejado que vuelva al país... que se case, o que siga su carrera. -¿Y eso ha sido todo? -Todo. Después nos hemos separado... para siempre... sin duda. -¿Está desahogado? Rosa no contestó.

El barón se levantó sin decir nada; pero en el momento de ir a salir, cogió entre sus manos la cabeza de su querida y la dió dos o tres besos. Entonces ella le puso las manos sobre los hombros y con adorable gracia, mirándole a los ojos con fijeza, preguntó: -¿Y vos, ¿no le habéis visto? -¿Con qué objeto? Apenas le conozco. -Hacedme una promesa -repuso Rosa con firmeza. -¿Cuál? -La de no exponer vuestra vida por la mía. -No temáis nada -contestó el barón con una sonrisa enigmática. -Es que -repuso Rosa vacilando- si yo fuese causa de nuevas desgracias, perdería la razón... y moriría... El barón apoyó de nuevo sus labios sobre la frente de Rosa, y la dió al oído tiernamente: -No abrigues temores, que son infundados, y duerme en paz. Y para evitar nuevas preguntas, salió, aunque con sentimiento, de la habitación, enviando con la mano un beso a su querida. En el descanso de la escalera encontró a la doncella, que le esperaba. -¿Genoveva -le dijo, -velad por vuestra señorita... Está muy triste... Os separaréis de ella lo menos posible, hasta mi vuelta. Genoveva estaba al servicio de los Ferney desde su infancia. Contestó con un movimiento de cabeza afirmativo.

ARROYO Y GALLEGO

TALLERES MECANICOS DE CARPINTERIA, HERRERIA Y FUNDICION

Almacén y Secadero de Maderas

- Carpintería de taller
- Carpintería de armár
- Muebles. Altares
- Herrería artística
- Rejas balcones balaustrados
- Fundición artística é industrial

MAQUINARIA AGRÍCOLA

Aventadoras, Gradas, Rodillos, Norias, Bombas

¿Porqué los marinos son tan robustos?

Nuestros lectores han admirado seguramente la robustez y el vigor de los marinos y de los pescadores. Y en efecto, vivir en el mar en medio de los vientos y de las olas y siempre con el pecho desnudo; y nadie está menos expuesto a los resfriados, a la bronquitis y a los catarras, hasta el punto de que es muy raro verlos tener. Entra ellos no hay ni enfermos del pecho, ni tísicos. ¿Cuál es la razón de ese privilegio sobre el común de los mortales? Pues la razón, conocida ya de los médicos en los más remotos tiempos, no es otra sino que los marinos respiran constantemente las emanaciones del alquitrán, del cual están saturados todos los navios.



Ahora bien, no hay persona que no sepa lo bueno que el alquitrán es para los bronquios y para el pecho. El menor catarro, si se le descuida, puede degenerar en bronquitis y nada tan difícil luego como desembarazarse de una bronquitis vieja o de un catarro malo. De ahí el que no se peque nunca por exceso al recomendar a los enfermos la necesidad de combatir el mal desde sus comienzos, para lo cual no hay otro medio mejor, ni más seguro, sencillo y económico que beber agua de breva a las comidas, pero debe tenerse presente que la preparada en las casas es ineficaz o poco menos a causa de la insolubilidad del alquitrán natural en el agua.

Gracias a los trabajos de un distinguido farmacéutico de París, Mr. Guoyot, que consiguió hacer solubles los principios activos del alquitrán, hoy se encuentra en todas las farmacias bajo el nombre de Alquitrán Guoyot un licor sumamente concentrado de alquitrán que permite preparar instantáneamente un agua de breva muy limpia y, sobre todo, muy eficaz.

El uso del alquitrán de Guoyot, tomado a todas las comidas a la dosis de una cucharada de las de café por cada vaso de agua, basta para curar el catarro más tenaz y la bronquitis más inveterada, llegandose a veces hasta a curar la tisis, pues el alquitrán se opone a la descomposición de los tubérculos del pulmón matando los malos microbios que son la causa de esa descomposición.

Este tratamiento viene a costar 2 centavos diarios, y... ¡Cura!

PASTILLAS PECTORALES
G. F. MERINO E HIJO
0.50 Ptas. PAQUETE

LA CATALANA

Sociedad Española de Seguros contra incendios

á prima fija

FUNDADA EN 1865

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por B. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.

GARANTIAS

Capital social,	Suscrito,	5.000.000
	Desembolsado,	1.500.000
Reservas,	Estatutaria,	1.000.000
	Técnicas y de garantía,	1.805.104,85
Primas anuales del último ejercicio,		2.820.391,40
Ministros satisfechos,		15.020.205,08

Domicilio social:

Barcelona; Rambla de Cataluña, y Cortes, 624

Autorizada la publicación por la Inspección de Seguros en 8 de Marzo de 1912.

Representante en PALENCIA D. Lucio González E. de Medina

Corredor de Comercio Colegiado.—Carnicerías, 14, pral.

ALONSO HIJOS

Única casa que cuenta en Palencia con completos talleres de

Imprenta, Litografía, Encuadernación,

montados con todos los modernos adelantos que la industria requiere y movida por energía eléctrica.

LIBRERIA

Esta sección comprende cuanto abarca el ramo de escritorio, papel de cartas, tinta, libros de todas clases, cuadernos, etc.

Despacho: Mayor pral., 71.

Talleres: Gil de Fuentes, 22

Se vende un piano seminuevo de cuerdas cruzadas y una máquina de coser Secretaire, seminueva. Del precio y condiciones informarán Mayor Antigua, 121.

Se vende una casa en el casco de esta ciudad. Del precio y condiciones informarán Mayor Antigua, 121.

SE VENDEN

dos yeguas, dos potras y un par de mulas.

Dirigirse a D. Joaquín Martínez, calle de Ramirez, núm. 4.

Máquina de vapor

Se vende seminueva, de 12 caballos de fuerza y precio económico; para tratar, con su dueño Huarío Herrero, en Sotobañado.

HARA LAS FICHITAS
Gran cantidad y novedad
Estuches de papel y tarjetas de visita
Alonso Hijos. Mayor principal, 71.

Comds R. Alonso

MÉDICO

Consulta de once á una Mayor principal 46.—1.º

Antonino González ARMERO

Expediduría de explosivos núm. 2 BUREOS, 15, PALENCIA

El Diario Palentino

SE VENDE EN MADRID

en el puesto del café de Lisboa, calle Mayor y en el kiosco frente á dicho café.

EGMAR



UNICA IRROMPIBLE

De venta en todas las centrales y buenos establecimientos de electricidad
A. E. G. THONSON HOUSTON IBERICA, S. A. MADRID

ACEITES MINERALES.—VALVOLINAS Y GRASAS

para toda clase de máquinas
Aceites para automoviles marca "EL ZAR"
Únicos exportadores para España

GUTIÉRREZ Y ALONSO

OFICINAS Y ALMACENES
- Hotel Villa Foca (VALLADOLID).
Los pedidos se facturan el mismo día de recibirse

Las Señoras y Modistas

No deben desaprovechar la ocasión y adquirir los figurines franceses é ingleses, última novedad, para la próxima temporada, que se venden en la

LIBRERÍA

ALONSO HIJOS

Mayor pral., 71